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Abstract. The quality of the work of the internal audit mission is constantly supervised by the head of the 
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Introducere 

Supravegherea procesului de realizare a misiunii reprezintă activităţile de îndrumare, consiliere, 

monitorizare şi verificare a lucrărilor efectuate de membrii echipei misiunii de audit. Activitatea de 

îndrumare realizată de supervizor este de a oferi instrucţiuni necesare sau adecvate derulării misiunii 

de audit intern. Consilierea supervizorului constă în acordarea consultaţiilor membrilor echipei 

misiunii de audit intern, iar activitatea supervizorului de monitorizare rezultă în urmărirea executării 

corecte a programului misiunii şi a existenţei elementelor probante. 

Supervizorul se regăseşte şi în activitatea de verificare a documentelor ca dovadă fiind semnate 

de acesta, cum ar fi: programul misiunii de audit, fişa de identificare şi analiză a recomandărilor, 

planul de acţiuni pentru implementarea recomandărilor, raportul de audit intern.  

Supervizarea are ca scop principal de a da asigurări că obiectivele misiunii de audit intern au 

fost realizate calitativ şi au fost executate în termen. În acest scop se aplică procedura de supervizare. 

Procedura prevede elaborarea listei de supervizare a documentelor. Conform acestei proceduri, 

supervizorul examinează fiecare document de lucru şi propune auditorului intern modificări de 

îmbunătăţire a conţinutului documentului de lucru. 

Metode de cercetare 

Baza metodologică şi teoretico – ştiinţific al cercetării reprezintă metoda universală de 

cunoaştere a materiei, fenomenelor, proceselor – metoda dialectică (analiza, sinteza, inducţia, 

deducţia), precum şi metodele specifice disciplinelor economice – observarea, compararea, 

selectarea, gruparea, raţionamentul. 

Lucrarea în cauză se înscrie într-o cercetare de referință în domeniu, ce poate fi aplicată în 

derularea şi exercitarea testelor substanţiale şi de evaluare a controlului intern, prin propunerile de 

prezentare a diferitelor lucrări şi documente de audit. 
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Conținutul de bază 

În procesul de supervizare se verifică regulile de constituire a documentaţiei de audit. 

Constituirea documentelor reprezintă perfectarea documentară propriu-zisă a oricărei lucrări de audit 

la fiecare etapă de exercitare a auditului intern. Supervizorul examinează dacă lucrările de audit sunt 

perfectate documentar în baza formularelor elaborate de unitatea de audit intern pentru fiecare tip de 

activitate.  

Este de menţionat că elaborarea unor formulare se bazează pe formularele-model prevăzute de 

normele metodologice de implementare a standardelor  de audit intern. De exemplu, normele în cauză 

recomandă utilizarea modelului ordinului cu privire la efectuarea misiunii de audit intern, 

programului de lucru al unei misiuni de audit, teste şi chestionare. 

Pentru a justifica constatările de audit prezentate supervizorului, auditorii interni efectuează 

copii, solicită extrase, întocmesc tabele şi recalculări care sunt documentate atît pe suport de hîrtie, 

cît şi în format electronic. Aceste informaţii sunt perfectate documentar şi sunt anexate la formularele 

de lucru eliberate fiecărui auditor pentru realizarea activităţilor de audit prevăzute de programul  

misiunii de audit intern. 

Procedura de supervizare se aplică şi la documentarea informaţiei obţinută în mod verbal prin 

intermediul întîlnirilor, interviurilor, inclusiv şi a conversaţiilor telefonice. Pentru întîlnirile oficiale 

se practică documentarea sub formă de procese-verbale, în care se dezvăluie informaţia despre scopul, 

subiectele discutate şi concluziile întîlnirii. Totodată, supervizorul va cerceta posibilitatea 

documentării probelor obţinute în formă verbală nemijlocit după finalizarea discuţiilor. 

De exemplu, la supervizarea planului anual de audit intern au fost constatate divergenţe privind 

stabilirea activităţilor auditabile. Supervizorul a constatat că doar pentru cîteva activităţi au fost 

precizate operaţiunile auditabile. Totodată s-a atras atenţia la faptul că trebuie aplică o metodologie 

unică de a preciza activităţile şi operaţiunile auditabile şi ierarhizarea acestora în funcţie de riscurile 

aferente. Pentru evitarea pe viitor a unor asemenea neclarităţi, conducătorul unităţii de audit a elaborat 

procedura internă privind stabilirea (precizarea şi ierarhizarea) obiectelor auditabile. 

În acest caz, supervizorul se va încredinţa dacă activităţile auditabile au fost identificate pe baza 

rezultatelor analizei riscurilor (nereguli, deficienţe, abateri, disfuncţionalităţi). Analiza trebuie să ţină 

cont de cadrul normativ şi regulamentele interne, organigramele privind repartizarea funcţiilor şi 

responsabilităţilor între angajaţi, deciziile de organizare a activităţilor din cadrul entităţii.  

La planificarea auditului activităţii financiar-contabilă supervizorul examinează includerea 

următoarelor obiecte auditabile: elaborarea bugetului de venituri şi cheltuieli; estimarea fluxurilor de 

trezorerie; evidenţa decontărilor cu furnizorii şi cumpărătorii; evidenţa decontărilor cu personalul şi 

bugetul, inventarierea patrimoniului, întocmirea registrelor contabile şi a cărţii mari, raportarea 

financiară şi fiscală. 

De asemenea, supervizorul v-a examina dacă obiectele auditabile sunt ierarhizate în funcţie de 

nivelul riscului. În acest scop se va preciza riscurile fiecărui obiect auditabil. De exemplu, la 

inventarierea patrimoniului pot exista următoarele riscuri: nu toţi debitorii sunt contactaţi pentru a 

confirma datoriile cu termen de scadenţă expirat (A), datele din listele de inventariere sunt preluate 

din contabilitate fără ca membrii comisiei de inventariere să examineze la faţa locului existenţa şi 

starea bunurilor (B), lipsa unei evidenţe a bunurilor pe fiecare persoană material-responsabilă (C). Pe 

baza acestor riscuri, supervizorul apreciază impactul riscului asupra respectării cadrului normativ şi 

regulamentelor interne de activitate ale entităţii. Nivelul riscului se calculează în baza anumitor 

factori conform metodologiei prezentate ca model în tabelul de mai jos. 
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Tabelul 1. Aprecierea riscului cu privire la inventarierea patrimoniului 

Factorii Riscuri 

A B C 

1. Atitudinea conducerii, 40% 8 12 1 

2. Programe aplicative contabile imperfecte, 35% 14 3 7 

3. Insuficienţă de timp, 25% 5 2 3 

Total, 55% 27 17 11 

Sursa: elaborat de autori în baza [2] 

Prin urmare, riscul legat de inventarierea necorespunzătoare a patrimoniului constituie 55%. Dacă 

riscurile celorlalte obiecte auditabile vor fi mai mici, atunci supervizorul va solicita ca acestei 

activităţi să-i fie acordată o atenţie mai sporită. 

Supervizorul examinează documentele perfectate la iniţierea misiunii de audit intern şi 

întocmeşte lista de supervizare a documentelor pe baza informaţiei din celulele de mai jos. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 1. Supervizarea documentelor de iniţiere a misiunii de audit intern 

Sursa: elaborat de autori în baza [5] 
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La supervizarea fişei centralizatoare a obiectelor auditabile pot apărea divergenţe privind 

precizarea obiectelor auditabile. De exemplu, pentru a-şi argumenta obiecţiile supervizorul poate 

afirma că în procesul exercitării misiunii de audit nu sunt auditate toate activităţile sau operaţiunile 

aferente domeniului planificat pentru audit. În teren se necesită a fi auditate doar obiectele care sunt 

supuse riscurilor avansate. Este de menţionat că riscul constituie orice situaţie, acţiune sau eveniment 

cu influenţă nefavorabilă asupra capacităţii entităţii de a-şi realiza obiectivele. 

Ţinînd cont de această afirmaţie, conducătorul misiunii de audit revizuiește varianta finală a 

fişei centralizatoare a obiectelor auditabile pentru activitatea de conducere. În urma revizuirii, fişa 

poate fi completată cu următoarele obiecte auditabile: definirea atribuţiilor şi responsabilităţilor; 

reglementarea raporturilor de serviciu dintre compartimente; stabilirea condiţiilor de ocupare a 

postului; organizarea recrutării şi selecţiei de personal; controlul sistemelor informaţionale de 

management; organizarea activităţii de conducere. 

Concluzii 

Deoarece auditul intern are ca obiectiv de a stabili condițiile de realizare a activităţilor și 

operaţiunilor şi compararea situației reale cu cerinţele cadrului normativ, pentru identificarea 

riscurilor la această etapă este necesară de studiat următoarea informaţie: actele normative şi 

legislative aferente domeniului auditat; documentaţia de constituire a entităţii şi informaţia despre 

atribuţiile personalului de conducere, responsabilităţile şi funcţiile angajaţilor conform prevederilor 

organigramei; dosarele auditelor anterioare. 

 

Referințe bibliografice 

1. Legea privind controlul financiar public intern nr.229 din 23.09.2010 // Monitorul Oficial al 

Republicii Moldova nr.231-234 din 26.11.2010 

2. Standardele Naţionale de Audit Intern, aprobate prin Ordinul Ministerului Finanţelor nr.153 din 

12 septembrie 2018 // https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=110376&lang=ro 

3. Codul Etic al auditorului intern, aprobat prin Hotărîrea Guvernului R.Moldova nr.557 din 19 

noiembrie 2019 // https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=119035&lang=ro 

4. Carta de audit intern, aprobată prin Hotărîrea Guvernului R.Moldova nr.557 din 19 noiembrie 

2019 // https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=119035&lang=ro 

5. Normele metodologice de audit intern, aprobate prin Ordinul Ministerului Finanţelor nr. 105 

din 15.07.2013 // Monitorul Oficial nr. 206-211 din 20.09.2013 

6. Rotaru, D., Mihaila, S., & Ravdan, G. A. (2019). Exigențe privind controlul financiar în 

contextul implementării IFRS de către entitățile autohtone. 

  

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=110376&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=119035&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=119035&lang=ro

